

# 把握变局 共谋发展

——海外人士积极评价博鳌论坛传递亚洲强音

新华社记者

博鳌亚洲论坛2021年年会18日至21日在海南博鳌举行。海外观察人士认为,在新冠疫情警报犹在、世界经济复苏面临挑战的背景下,博鳌论坛为应对共同挑战提供了对话与交流的重要平台。

通过视频方式参加此次年会的国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃指出,全球正面临多个重大变局,包括世界经济从深度衰退向复苏转变、疫情加快经济数字化转型以及世界经济增长向低碳和有韧性转变等。

今年的博鳌亚洲论坛年会不仅将“世界大变局”写入论坛主题,还将“把握世界变局和亚洲的发展大势”作为六大议题板块之一。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬说,世界迫切需要加强对话交流,化解分歧误解,凝聚共识,共同寻找有效应对全球性挑战的解决方案。

博鳌论坛今年新推出《可持续发展

的亚洲与世界》报告,强调要解决卫生健康、基础设施、绿色和数字四大发展赤字,并就筑牢公共卫生防护网、迈向碳中和等可持续发展问题提出了行动建议。博鳌亚洲论坛秘书长李保东介绍,报告旨在思考在世界大变局下,如何找到面向未来的可持续增长新模式。

亚洲一体化是经济全球化的重要组成部分。疫情下,亚洲仍在快速推进贸易和投资自由化进程。《区域全面经济伙伴关系协定》等一系列重要多双边经贸合作安排的达成,有力推动了全球贸易和投资自由化进程,为促进世界经济发展贡献了亚洲力量。

面对疫情考验,“一带一路”建设展现出强大韧劲和活力,贸易和投资逆势增长,在抗击疫情和复苏经济上发挥了重要作用。博鳌论坛发布的《亚洲经济前景及一体化进程》报告指出,2020年中国与共建“一带一路”国家货物贸易额较2019年增长,中欧班列的贸易大

通道作用更加凸显。马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰认为,共同应对新冠疫情加深了中国与其他共建“一带一路”国家之间的情谊,随着中国经济率先复苏,“一带一路”合作有望在疫后经济复苏中发挥重要作用。

受邀线上参会的芬兰学者卡尔·费认为,疫情期间,“数字丝绸之路”建设迅速发展,在很大程度上缓解了国与国之间经贸往来的困难局面。“丝路电商”的兴起体现了“数字丝绸之路”的优势和潜力,为世界经济复苏提供了经验和思路。

“中国经济持续增长为世界经济发挥了稳定器作用。”匈牙利央行副行长保陶伊·米哈伊在接受新华社记者视频专访时说。

博鳌亚洲论坛成立20年来,议题不断扩展,影响力也早已超越亚洲。今年年会不仅聚焦经济复苏、疫苗普及、数字化转型等全球热点,也涉及后疫情

时代的全球化、减贫与乡村可持续发展、绿色发展、老龄化等关键挑战,为亚洲和世界的未来长远谋划集思广益。

美国高通公司首席执行官史蒂夫·莫伦科夫说,疫情凸显了无线连接技术的重要性,5G的全面部署将连接人与万物,助力经济发展,丰富人们的生活。

菲律宾智库亚洲太平洋协进基金会国际关系研究员卢西奥·皮特洛说,20年来,博鳌亚洲论坛为各国专家学者观点交流碰撞、共商对策应对地区挑战提供了良好平台。新冠疫情和经济衰退带来健康、安全和经济等诸多议题,需要亚洲国家和世界携手应对。今年论坛年会可谓正当其时。

博鳌亚洲论坛理事长潘基文撰文指出,博鳌论坛将持续变革以应对新的挑战。只有密切合作、互利共赢,亚洲和世界的共同未来才有保障。过去20年如此,未来也一样。

(新华社北京4月21日电)

## 新华国际时评

### 中伊携手抗疫彰显“文化力”

新华社记者 高文成

近日,译制成波斯语版本的中国抗疫题材电视剧《在一起》在伊朗国家电视台播出。去年,“中伊防疫互助小组”因为将中国抗疫经验翻译成波斯语而走红两国互联网。新冠疫情之下,文化交流正成为推动中伊携手抗疫的一股温暖力量。

抗疫“文化力”根植于两国民众的诚挚情谊。去年2月,伊朗举办民众声援中国抗疫签名活动。签名板上用中文和波斯语双语写着“疫情无情、人间有爱”“中国加油、武汉加油”等暖心话语。武汉疫情暴发后,伊朗小伙西纳·卡拉米放弃回国机会,选择留下来和中国同事一起,为“白衣天使”免费供应咖啡。疫情在伊朗暴发后,中国人民投桃报李。不少中国民众踊跃献爱心,多家中国出版社向伊朗同行捐赠新冠肺炎防治读物版权,不少萌娃拍摄短视频并上传到网上,用稚嫩的波斯语高喊“伊朗加油”。

在中国驻伊朗使馆推动下,《在一起》成为首部获版权方授权在伊朗上映的中国电视剧,有助于分享中国抗疫经验、增进两国人民相互了解,成为两国抗疫“文化力”的最新注脚。在抗击疫情的特殊时期,文化既是融合剂,又是催化剂。诚如电视剧片名,不仅中国人众志成城凝聚起中国战疫的磅礴力量,中伊两国人民的深厚情谊也在携手抗疫中得到升华,汇聚起更多风雨同舟的正能量。

抗疫“文化力”映射出两大文明的惺惺相惜。疫情在中国暴发不久,伊朗外长扎里夫在社交媒体上用中文声援中国,他引用古代波斯著名诗人萨迪“阿丹子孙皆兄弟,兄弟犹如手足亲。造物之初本一体,一肢罹病染全身”的诗句,称“无论

何时何地,伊朗都坚定与中国站在一起”。同样,“岂曰无衣,与子同袍”“青山一道同云雨,明月何曾是两乡”……中国对伊朗的援助也蕴含着中华文明天下一家民胞物与的诗意图情。

相互扶持、互相帮助,本就是人类文明的初心。疫情当前,是守望相助还是制造隔阂,不同的态度折射出文明的温度。伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任好麦特说,疫情期间,中华文明与波斯文明的积极合作有利于提振全球携手互助的氛围,中国提出共同构建人类卫生健康共同体、向其他国家提供援助,充分展现了东方文明在完善全球治理方面的重要作用。

抗疫“文化力”离不开中国战疫的硬核实力。如何洗手测温、如何减轻焦虑、如何保持社交距离、如何网格化管理……“中伊防疫互助小组”将中国疫情防控经验的科普宣传资料翻译成波斯语,以短视频、漫画等形式在社交媒体上发布,增强伊朗民众防疫意识和本领。去年,中国红十字会还派遣志愿医疗专家团队“逆行”伊朗,分享诊疗经验,指导公共防疫,得到伊朗专业人士和民众的一致好评。

联合国教科文组织曾在简报中提到,新冠疫情带给世界的重要启示是人们相互依赖,文化间交流对培养和维持不同群体之间的团结至关重要。当前,疫情仍在全球肆虐,多国疫情出现明显反弹。在全球战疫的吃劲时刻,期待更多的“文化力”转化为“凝聚力”,最终锻造全人类与病毒抗争的“战斗力”。

(新华社德黑兰4月21日电)

## 视觉新闻

### 法国:樱花盛开



4月20日,人们在法国巴黎近郊的国塞公园欣赏樱花。



(本栏文图均为新华社发)

## 日本核污染水背后那些“信息黑洞”

新华社记者

锶、钚等放射性寿命更长且更危险的同位素。

因此,日本自民党籍众议员山本拓强调,针对核污染水的海洋排放问题,不能仅限于讨论氚的安全性。

### 二、ALPS 运行可靠吗?

日前,联合国有毒物品和人权问题特别报告员马科斯·奥雷利亚纳、联合国食物权问题特别报告员迈克尔·法赫里、联合国人权与环境问题特别报告员戴维·博伊德发表联合声明指出,ALPS 迄今为止的表现表明其不能完全消除核污染水中的放射性物质,二次处理也无法保证完全消除。

ALPS 是福岛核污染水处理的关键环节,由东电开发,于2013年投入使用。然而,除了除氚效果存疑外,其本身运行是否合规也存在疑问。

据日本《日刊现代》网站4月报道,自2013年东电运行ALPS以来,ALPS始终处于“试运行”阶段。在4月14日的日本参议院资源能源调查会上,日本共产党籍参议员山本拓指出,ALPS 迄“正式运行”前的检查都还没完成,针对这一质疑,日本原子能规制委员会委员长更田丰志承认,因急于处理核污染水,省略了一部分ALPS运行前的检查手续。

日本龙谷大学环境经济学教授大岛坚一在接受日媒采访时说,原子能规

制委员会委员长亲口承认 ALPS 正式运行检查手续尚未完成,这事非同小可,意味着“政府也好,东电也好,都没有处理(核污染水)的资格”。

### 三、福岛核事故处理周期有多长?

根据东电与日本政府制定的计划,福岛第一核电站的废堆作业预计需要30至40年时间。但不少专家认为,实际需要的时间可能远远超过预计。

日本早稻田大学教授、“1F(福岛第一核电站)废堆研究会”代表松冈俊二告诉日媒,根据东电的计划,在2011年海啸中无损的福岛第二核电站4座机组废堆作业需要44年,而福岛第一核电站有3座机组堆芯熔毁,其废堆难度有天壤之别。

松冈俊二认为,福岛第一核电站废堆作业的最大难点是取出3座机组的熔毁核燃料。但由于致命的高辐射量妨碍了废堆作业,现在东电连这些熔毁核燃料的散布情况都不掌握,取出方式也没有确定。“目前看,光是取出熔毁的核燃料,就需要100年以上。”

因此,一旦开了把核污染水排放入海的先例,在今后漫长的废堆过程中,太平洋海洋生态和相关水产品的安全问题将始终笼罩在日本排污的阴影中。

### 四、东电与日本政府是何关系?

在围绕福岛核污染水排海的种种

问题上,包括国际机构在内,目前外界基本只能依赖东电提供的信息和数据,而日本政府的决策号称也是基于这些信息和数据。

### 五、福岛核事故前,东电是私营企业,与日本政府是监管与被监管关系。

核事故后,东电面临废堆、赔偿等巨额费用,为避免这一电力巨头破产,日本政府设立“日本原子能损害赔偿和反应堆报废等支援机构”,这一官方机构拥有50.1%的东电股份表决权,实际上将东电纳入日本政府支配之下。

根据配套的相关法规,该机构的任命也包括向海内外广泛提供废堆相关信息。这也意味着,针对东电在核事故处理、核污染水处置过程中出现的种种“信息黑洞”,日本政府难辞其咎,难逃其责。

(新华社北京4月21日电)

## 国际观察

## 中国使馆提示在印度中国公民遵守防疫措施

据新华社新德里4月21日电(记者胡晓明)中国驻印度使馆20日在其官网发布公告,提示在印中国公民注意遵守印度防疫措施。

公告称,当前,印度马哈拉施特拉邦、北方邦、新德里市、切蒂斯格勒邦、卡纳塔克邦、中央邦、喀拉拉邦、古吉拉特邦、泰米尔纳德邦和拉贾斯

坦邦疫情较为严重。其中,拉贾斯坦邦、新德里市实施短期封锁措施,部分邦继续采取设立防疫严控区等措施。

使馆提示,“请在印中国同胞遵守和配合印度当地政府各项防疫措施,注意加强自我防疫防护,特别是非必要不出行,避免病毒感染风险”。



美国前白人警察被判杀害非洲裔男子弗洛伊德罪名全部成立

4月20日,人们得知肖万被控的谋杀和过失杀人等三项罪名全部成立后,在美国纽约巴克莱中心外聚集。

美国前白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德案20日在明尼苏达州明尼阿波利斯市宣判,肖万被控的谋杀和过失杀人等三项罪名全部成立。新华社发

## 日本首相菅义伟向靖国神社供奉祭品

新华社东京4月21日电(记者姜俏梅)日本首相菅义伟21日以“内阁总理大臣”的名义,向靖国神社供奉“真”祭品。

21日是靖国神社春季例行“大祭”第一天。当天,厚生劳动大臣田村宪久、世博担当大臣井上信治也向靖国神社供奉了祭品。

去年10月17日,就任首相不久的菅义伟在靖国神社秋季例行“大祭”首日

向靖国神社供奉了“真”祭品。由于菅义伟在担任内阁官房长官时期从未向靖国神社献过祭品,外界认为这一举动是效仿前首相安倍晋三的做法。

靖国神社供奉着对侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯。中方坚决反对日本政要的错误做法,也敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。



4月20日,一架军用直升机在南非开普敦弗雷德胡克地区附近灭火。

南非著名旅游景点桌山国家公园20日宣布,经过3天努力,公园大火已于当天下午得到控制。官方数据显示,这场大火烧毁了约600公顷植被,至少11栋建筑受损,6名消防员在灭火中受伤。

新华社发

## 菲律宾一艘货轮搁浅 20名船员失踪

据新华社马尼拉4月20日电(记者刘锴)菲律宾海岸警卫队20日表示,一艘货轮在菲律宾东南部的北苏里高省附近海域搁浅,船上的20名船员下落不明。

菲律宾海岸警卫队说,货轮上装载有镍矿石和大约2000升柴油,货轮的搁

浅地点位于北苏里高省马里莫那海岸。

目前事故原因不详,但事故发生时台风“舒力基”正在影响北苏里高省,当地天气情况恶劣。

当地海事部门19日收到事故报告后开始营救作业,但因恶劣天气,援救过程一度中断。



周口市农商银行(农信社)  
线上信贷产品全线升级为“周到贷”! 无担保、无抵押、放款快,最高可贷30万元。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号,或就近到营业网点咨询。  
联系电话:0394—8306896

## 周口市第六人民医院

做周口人民贴心的公立医院

周口市心理援助热线:0394-8368120